

□ 本报记者 杜帅鹏

2018年春节前夕,河南大学历史文化学院学生周毅一直很忙。作为学校辩论队教练的他,整个寒假都是在赛场上度过的,每天1场比赛,每天都要与准备比赛的队员讨论至深夜。在如此紧张的赛程下,周毅仍有条不紊。在外人看来,周毅或与常人无异,但熟悉他人都知道,他始终都在与黑暗抗争。

1994年6月,出生数十天的周毅左眼就已丧失功能,再无光感。父母带他到处求医问药,只为遏制病情,希望留住仅存的半边光明。在漫长的求医路上,虽然左眼失明已成为不可逆的结果,但所幸右眼损害甚微,仅存的半边光明从此陪伴他洞察这色彩斑斓的精彩世界。

6岁,正是人生的年龄,透红泛白的左眼让周毅与众不同。家人担心这会带来偏见、嘲笑和自卑,于是便给他戴上了义眼。“戴上义眼后看起



周毅(右一)和队员进行赛前讨论

来与常人无异,我可以和大家一起学习、一起长大,不必为身体的缺陷而心存忧虑。这是我读书求学、一只眼睛看世界的起点。”周毅如是说。

也是在那时,周毅的母亲告诉他“天行健,君子以自强不息”,就算只有一只眼睛,也要学会欣赏、感受这美好的世界。自此,年幼的周毅暗下决心:“我要像海绵一样,尽力将世

间的人、事、物刻在脑中,留在心里。这样,哪怕未来某天眼前只剩一片黑暗,我的心中仍承载着大千世界的美丽,不会孤单和害怕。”周毅梦想成为一名纯粹的学者,求学数十载,他一直努力学习,不断探索。本科求学期间,他保持着对学术的热忱之心,坚持阅读学术名著、史料原典、期刊论文,还积极参加各种学术活动。4年来,他旁听学术前沿报告及学术会议共计87场,发表学术论文3篇。全程旁听了2014年“史学理论高层论坛”、2015年“中世纪

周毅:半壁光明照亮辉煌青春

欧洲法律、经济和社会”青年学者论坛、2016年“第五届中国青年国际论坛”等学术会议。2017年赴中山大学参加“历史、考古与文明”暑期学校,并顺利结业。2017年10月,受河南大学“博雅讲堂”邀请,他公开发表了题为《阿伦特“平庸之恶”理论及其道德悖论》的学术报告。

为了证明自己不甘于常人,周毅在校园里发起了校园辩论队。辩论赛中论点和论证框架的设计、学术论文竞赛中论文框架的设计和理论创新点的挖掘、创业大赛中的企业创意、教学技能大赛中优质课的创新设计……各类竞赛、各个团队中,颇具创新性的设计方案常出自周毅之手,且无不获得优异的成绩。

□ 本报记者 赵浩男

2018年寒假,柳勇在家乡和来自其他学校的大学生组成的“大学生十九大宣讲团”,先后到宁夏回族自治区中卫市沙坡头区的3个村庄进行了十九大精神宣讲。8年来,柳勇每年都会参加中卫市春节社火巡演,今年也不例外,正月初一、初二、初三、十五,他和队友为全市市民送去了春节社火表演,营造了热闹祥和的新春氛围。

柳勇热心志愿服务工作,在高中时代就作为一名志愿者出入家乡敬老院,在当地一些大型赛事会场做志愿服务工作。2015年进入大学后,柳勇便毫不犹豫地申请加入了洛阳理工学院电气工程与自动化学院青年志愿者协会。

在大学做志愿工作初期,柳勇遭遇了一些质疑,但并没有动摇他“奉献爱心”的信念,因为他一直牢记

柳勇:志愿服务展青年活力风采

“积小善为大善,善莫大焉”这句话。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,他认为社会将变得更加美好。

于是,他在别人的质疑声中坚定前行:从在服务基地捡垃圾到在资料室整理材料,从默默无闻打扫教室到寒冷冬天清扫积雪,从自己无偿献血到宣传鼓励同学献血。“只要自己觉得对就一定要坚持下去,因为这里有更大的舞台。”柳勇这样对自己说。

因为有着坚定的信念,他的身影在人群中更加频繁地穿梭,忙得不亦乐乎。在洛阳市龙翔社区进行义务家教时,柳勇从孩子们的眼神里看到了

真诚和渴望;在洛阳火车站,为不会使用自助取票机的旅客给予指导和帮助,帮助旅客提拿行李、解答问询,柳勇从听到的每一句“谢谢你”中感受到了将志愿活动进行到底的力量;在河洛文化旅游节期间,为前来旅游的游客提供帮助、指引路线等,柳勇和小伙伴们展现了青年志愿者风采和大学生的活力。

“进入大学近3年来,我参加各类大大小小志愿服务活动近千次,志愿服务950余小时。尤其是参加的大大小小百余次的大型赛事志愿服务工作让我开阔了视野。在帮助别人的同时,接触到的不同行业、不同组织规模的

志愿服务工作,让我对未来的自己充满了期许,并内化为了自己的行动。”柳勇说,对于志愿服务大型赛事,他更有心得。

2016年10月,柳勇被选聘为洛阳理工学院电气工程与自动化学院青年志愿者协会主席后,带领团队不断创建工作品牌,拓展服务平台。本着“立足校园,服务社会”的宗旨,他把“奉献、友爱、互助、进步”的精



柳勇在学校道德讲堂分享志愿服务经历与感想

神撒播到洛阳的每个角落,与青年志愿者们一起前往敬老院看望孤寡老人,给他们送去温暖;牡丹花会期间奔赴洛阳市各大博物馆,为游客讲解洛阳的深厚历史,让他们感受洛阳十三朝古都的魅力;组织策划“公益

□ 本报记者 张璟

程兆东出生于偃师市一个贫寒的农村家庭。父母东拼西凑借学费的无奈和辛酸,让他心中立下誓言——刻苦学习,改变命运。

2015年,考取黄河水利职业技术学院水利工程学院水电站动力设备与管理专业后,他用助学贷款缴纳了学费和住宿费,靠助学金、国家奖学金、国家励志奖学金解决了生活难题。程兆东明白,只有扎实的知识、精湛的技能才能成就梦想。

对知识和技能的渴望,使程兆东如鹰隼般捕捉并紧抓身边每一个学习提高的机会和平台。加入学校CAD(利用计算机及其图形设备帮助设计人员进行设计工作)协会后,程兆东夯实了他的专业基础能力。

初始,他的读图能力并不强,书本成了他的伙伴,计算机教室成了他的家。节假日课余,寒来暑往,他都



程兆东(右二)和队友一起参加比赛时的留影

“宅”在“家里”勤学苦练。盛夏,停电,无法用电脑绘图,挥汗如雨的他,坚持练习手绘。为了防止汗水打湿图纸,他就将卫生纸垫在下巴上。为了使熟练的成图技能更加精湛,他一遍又一遍地画,不到一周的时间,就画

满了十几本练习册。有时为了研究一个图的画法,程兆东尝试了无数次,当他豁然开朗时,才发现已是凌晨。

大二二年级,程兆东因技术出众成为CAD协会的骨干。他说:“成为协会的骨干,要代表学校参加全国成图技术与创新大赛,前面的学长学姐们曾拿下了‘七连冠’,让我的压力特别大。如果不能拿下冠军,就对不起老师和同学的信任。”他每天晚上带领会员绘图

纸、建模型、长技能。就这样,他成了一个名副其实的“学习狂”。终于,他和他的团队在“高教杯”全国大学生成图技术与创新大赛水利类大赛中延续之前的战绩获得了“八连冠”“九连冠”,他个人也获得了全能一等奖。CAD协会也因此名声大噪,由院系的一个专业社团发展成为校级社团,会员人数由60人增加到300人,一举成为学校的社团“老大”,CAD协会的建设模式引领推动了全校专业社团的快速发展。

程兆东是学生,但他参与到了学校的工程制图课程建设,参与到了全国BIM技能培训教材的开发。他视顶岗实习为真刀真枪练真本领的机会,在企

业的生产项目中勤学习、深钻研、攻难关。扎实的理论知识和丰富的实践经验,以及创新思维能力的提升让他有了自己的两项发明专利:“一种组合充气式橡胶子堤”“一种地下通道入口挡水卷闸门”。参加学校、省级、全国技能大赛10余项,以赛促学,大显身手,技能愈加精湛,他用6项国家级奖励、2项省级奖励向大家证明了勤能补拙、无恒不至。他说:“我的心是看不见的快车,永远在路上!”

忙上课、思创新、谋创业,是程兆东大二生活的主旋律。已经掌握一流三维数字建模技术的程兆东开始思考如何将技术应用于实践。了解到学长邢二朋见义勇为后又

程兆东:青春因工匠精神留芳华

□ 本报记者 黄发强

狗年刚到,河南科技大学的魏斐就收到了荣获2017年大学生创业英雄百强称号的喜讯。这是由团中央学校部、全国学联秘书处主办的评选活动,历时3个月,魏斐从复审环节的253所高校497名大学生创业者中脱颖而出,位居百强之一。

“每天叫醒我的不是闹钟,而是梦想。”魏斐说,微信朋友圈经常出现的这句话,就是他的座右铭。

自大学开始,魏斐的学习成绩连续六年位居班级第一,先后获得国家奖学金、国家励志奖学金、河南省青少年科技创新奖、河南省优秀学生干部、河南省优秀毕业生、河南省三好学生、河南省文明学生、河南省社会实践先进个人等荣誉称号。

在求学过程中,原本热爱创新的魏斐在浓厚的创新创业氛围中很快进入

魏斐:在创新创业的时代执着追梦

了角色。2011年夏天,他开始了科技创新之路。那一年,第十届河南省“挑战杯”创新创业竞赛开赛,他与团队研发的全自动智能鞋套机,以学校第一名的成绩参加河南省第十届“挑战杯”创业计划竞赛决赛,最终荣获金奖。

2012年9月,魏斐和朋友一起创建了黄淮KAB创业俱乐部,也正是那时在他心里埋下了一颗创业的种子。2013年,魏斐以综合第一的成绩代表物学校参选第九届中国大学生年度人物评选。也是在那年,在初步完成理论、知识方面的创业经验积累后,魏斐开始了实际的创业道路。善于观察社会热点、思考创新之路的他,发现了“斑马色手脚膜”这一产品的独特之处。在经过长期调研后,他在家乡平

顶山注册了公司——炫色汽车服务有限公司。虽然创业初期出现了一些棘手的问题,但在他的努力下,产品销量稳增,市场反馈良好。2015年,魏斐开始研究生生活,并迅速加入校研究生会,凭借优秀的表现和丰富的学生工作经验,担任了河南科技大学校研究生会主席。

魏斐从来没有停止过对创业的追求,研究生入学初期就参加了洛阳市第三届创新创业大赛,并一举获得了洛阳市创新创业之星的荣誉。随后,他又担任洛阳健康公司CEO,开始发展医疗电商平台。

近几年,由于先后参加第五届中国创新创业大赛、2016年中国小微企业创新创业峰会、中国直通硅谷创新

大赛、河南省KAB创业峰会、第七届国际科技文化博览会、河南省研究生高峰论坛等活动,魏斐受益匪浅。他和团队不懈努力,研发了“新型便携式环保空调”“新型集成化驱动控制系统”等十多个科技项目。此外,他还申报了8项国家实用新型专利,在国家核心期刊上发表论文6篇,并参与了2项国家自然科学基金项目。

经过多年的打磨,2017年,魏斐在创新创业方面取得了突破性成就。



参加第三届“互联网+”创新创业大赛时的魏斐

去年5月,他作为“新能源汽车新型集成化驱动控制系统”项目带头人,组建了一支专业性极强的创新型硕博创业团队,并积极备战第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛。6月,以河南省创意组第一名的成绩入选全国总决赛。9月,在西安电子科技

□ 本报记者 杨晓璐

2008年9月26日上午,时任中共中央政治局委员、国务委员刘延东在郑州师范学院调研时指出,我国有8300万残疾人,从事残疾人教育,给残疾孩子带来幸福快乐,非常有意义。她希望学校能让更多残疾孩子在关爱和帮助下更加自信,勇敢地面对生活。

带着刘延东的殷殷嘱托,为发现和培养残疾人艺术人才,给残疾大学生提供展示自我、证明自我的舞台,2009年9月,郑州师范学院残疾人艺术团成立。目前,艺术团有100余名表演学生,成员以特殊教育学院聋人大学生为主。

据郑州师范学院残疾人艺术团团长董晶晶介绍,艺术团经历了起步、探索、规划和发展的艰难历程,才有了今天的希望乍现。

董晶晶清楚地记得,2015年艺术团参加中央电视台《出彩中国人》栏



2016年,郑州师范学院残疾人艺术团参加中央电视台《向幸福出发》节目录制并荣获冠军

目时,比赛时间短,任务重,节目都是新编排的,需要大量的时间训练,每天队员们只睡3个小时,全天泡在排练厅里。为了一个打鼓的动作,队员们的手都磨破了皮,却没有一个人退缩,没有一个人叫苦叫累。

董晶晶清楚地记得,2017年参加全国残疾人文艺汇演,顶着炎热的天气集训

盖都磕青了,脚背也都破了,却没有一个人放弃,为的就是团队能达到最佳的效果。

近年来,艺术团的演员足迹遍布全国各地,在各类文艺节目和大型赛事上屡创佳绩。2013年6月,参加中央电视台《舞蹈世界》栏目,荣获冠军;2013年8月,参加全国第八届残疾人

郑州师范学院残疾人艺术团:不完美的身躯以最美的姿态绽放

艺术汇演,舞蹈《妙手生花》荣获金奖,舞蹈《龙·国·梦》荣获银奖;2014年10月,参加河南省第四届大学生艺术展演,荣获优秀创作奖,表演一等奖;2014年11月,参加第五届中国舞蹈节,第九届“荷花奖”现代舞、当代舞比赛荣获铜奖;2015年2月,参加全国第四届大学生艺术展演活动,荣获一等奖;2015年4月,参加中央电视台《出彩中国人》节目,荣获年度总冠军,并荣获年度出彩之星称号;2017年6月,参加第九届河南省残疾人文艺汇演,荣获河南省一等奖;2017年8月,参加全国第九届残疾人文艺汇演,舞蹈《黄河儿女》《追梦》双双获得一等奖。

郑州师范学院残疾人艺术团这个平台的搭建,让很多残疾艺术天才有了展示自我的平台。该校特殊教育学院本科生牛超群就是其中的代表。他讲述了自己在2016年一次表演《妙手生花》时,在舞台上不慎摔倒忍着钻心疼痛站起赢得掌声的故事。“台上谢幕结束,回到后台我的身体立马软了下来,脚部的疼痛已经没有办法支撑我继续站立。但是,回想起观众热烈鼓掌的样子,真是值了!”

牛超群说,上帝为他关闭了一扇窗,但他没有自怨自艾向命运低头,而是用自己的努力敲开了实现自我价值的门。牛超群和他的小伙伴们用心跳的

赛中获得了河南省二等奖。

作为师范生,周毅经常找机会提高专业技能。大三时,他代表学校参加第五届全国高校历史教育专业本科生教学大赛,获得了全国讲课大赛二等奖;大四时,他参加河南大学师范教育专业毕业生教学技能比赛,以文科组第一名的成绩获得特等奖,随后又在省赛中取得了一等奖。为提高学术研究能力,周毅还于2015年参与了大学生创新创业项目《大别山革命口述历史调研》(校级立项),现已结项。

周毅先后获得中国大学生“互联网+”创新创业大赛全国银奖、中国大学生“互联网+”创新创业大赛河南省金奖、中国大学生自强之星提名奖、第六届世界华语辩论锦标赛河南赛区亚军,并多次获得河南大学奖学金、道兴奖学金、优秀学生、优秀学生干部等。

现在的周毅,已经以专业第一名的成绩获得保研资格,并被暨南大学国际关系学院录取为硕士研究生,开启了新的征程。

彩虹桥”公益活动,用奔跑成就公益,以实际行动奉献爱心。

据统计,仅仅一个学期,柳勇所在的电气工程与自动化学院青年志愿者协会就开展了80多次志愿服务活动,累计参与人数1800余人,累计志愿服务时长3700余小时,掀起了一股“学习雷锋,帮助他人,提升自我”的热潮。越来越多的同学开始了解志愿服务,参加志愿服务。柳勇带领会员开展的家电维修义务维修志愿服务项目,先后荣获第三届中国青年志愿服务项目大赛河南赛区选拔赛暨河南省青年志愿服务大赛铜奖,2016年、2017年度洛阳市优秀志愿服务项目。电气工程与自动化学院青年志愿者协会获得2017年洛阳市优秀青年志愿者组织的称号。他个人先后荣获河南省优秀志愿者、河南省大学生志愿者之星个人奖、第六届中国创新创业大赛优秀志愿者等称号。

响应“大众创业、万众创新”的号召走上创业之路后,他和团队成员组建成立了开封市集慧图文设计有限公司。公司成立初期,经验缺乏、资金短缺、事务繁杂,面对困难他彻夜难眠,但是他从不退却。客户难找时,他带着作品逐家商谈;技术攻难时,他挑灯夜战;申报参赛时,他夜以继日整理材料。

付出终有回报。他和团队的创业项目——“BIM+水利工程协同开发”,获得河南省大学生创新创业项目扶持资金9万元,一举挺进河南省“豫创天下”大赛决赛。2017年,他带着团队参与了范志彭楼阁的BIM设计工作、郑州市贾鲁河河道整治工程等工作,全年营业额突破60万元,提供就业岗位10个。

目前,程兆东已走向世界500强企业——中国电建集团北京勘测设计研究院新能源有限公司进行实习,主要参与公司光伏发电、风力发电的前期项目工作。最近,他研发的两项实用新型专利正处于审批中。

大学举行的决赛中,不负众望夺得全国银奖。这是魏斐个人在创新创业领域的突破,他的努力得到了各方认可。在创新创业成果展中,国务院副总理刘延东、教育部部长陈宝生特意到他的项目展位前,为他点赞。

此次“互联网+”大学生创新创业的平台为魏斐开拓新市场提供了不可多得的机会,他的项目受到了诸多知名企业的青睐,先后与宇通新能源汽车、河北御捷汽车、奇瑞新能源汽车等多家车企达成了合作意向,项目的创新性和实用性受到了市场的一致好评。他和团队所研发的新型五合一控制器,目前已成功销售到河北御捷汽车、波导汽车等多家企业,其创造的经济价值在短短3个月内已突破百万。与此同时,他抓紧创业机遇,在洛阳市河南科技大学科技园里成立了河南丹洛电子科技有限公司。

《妙手生花》,展示的是一群生活在无声世界的孩子。他们身着黑色服饰,只有一双手臂是鲜红色的。这种红色是那么的鲜艳,像火焰,像花朵,像生命。通过手语这种具有生命温度、充满灵动的鲜活语言,表达出他们丰富的情感、美好的憧憬和热切的渴望,构建起跟更多人心灵沟通和交流的桥梁。

“队员们克服先天的缺陷,艰苦训练,即使汗流满面,即使身上有无数伤痕,也一次次地完成高难度的动作。每当一个困难的动作完成后,队员之间欣喜、鼓励的笑容瞬间把辛苦代替。他们从来不在乎别人的眼光,只用努力证明自己的价值。”说起队员们排练的艰辛,董晶晶很是激动。

2018年的春节刚过,学校艺术团的队员们就投入了紧张的排练当中,他们正在全力备战全国群星奖大赛,希望通过艺术形式,把志愿助残内化为人人的价值观念,外化为人人的自觉行动。